

# 全省首个内循环恒温缸式桂花鱼养殖基地迎丰产 小鱼“游”出乡村振兴大产业

日前,看着从恒温缸捞起的一尾尾活蹦乱跳的桂花鱼,南安梅山镇蓉中村党委委员、桂花鱼养殖基地负责人李朝阳感慨万千,既激动又感动。激动于这批鱼苗养殖成活率达9成以上,能为村民和村财带来丰厚收入;感动于它们是去年台风“杜苏芮”袭击养殖基地后收获的首批桂花鱼。

2021年,由蓉中村党委和国务院扶贫办贫困村创业致富带头人(蓉中)培训基地牵头、部分村民投资,福建省首个内循环恒温缸式桂花鱼养殖基地在南安梅山镇蓉中村投入运行。去年7月,稳步发展中的基地受超强台风“杜苏芮”重创,损失惨重。承载着蓉中村乡村振兴希望的基地进行升级改造,为桂花鱼建设更智能化的“新家”,并于去年11月投入4.5万尾鱼苗。连日来,灾后首批1万多公斤成鱼陆续销往福建、广东及东北三省,带来上百万元收入。

□融媒体记者 陈灵 通讯员 洪清竹 文/图

## 实行智能管理 远程操作养鱼

近日,记者来到养殖基地1号车间时,厦门海洋职业技术学院大二学生郑文杰和万亮正在协助技术员进行清洁、消毒工作。记者看到,1号车间共有8个1.2米深、6米直径养殖缸,目前所有成鱼已全部售出。2号、3号车间仍在养殖中,4号车间用于鱼苗驯化。

“桂花鱼养殖采用规模化工厂化内循环水养殖系统,具有机械过滤、鼓风机增氧、杀菌灭藻、水质监控等多重功能,不受季节、细菌和虫害影响,能够保证桂花鱼产量和质量。缸内的水体每3个小时就能完成1次循环,耗水量在5%到10%之间,十分节水,每立方水可产鱼40—50公斤。”基地负责人李朝阳介绍,车间还通过物联网等技术实现远程操作和智能化管理。

他拿起手机,向记者演示如何手机远

程查看,控制车间数据。“手机直接显示溶氧、水温光照、空气湿度温度等数据,可以直接控制水温、恒风系统、排污设施等。设定好参数,控制系统还会自动调整到对应参数。”他说,得益于智能化设备,每个车间仅需1人管理,实现“在办公室里干农活”。

## 带动村民致富 壮大村财收入

“灾后收获的首批成鱼共1万多公斤,每公斤市价约20元,收入约100万元,预计年产12.5万公斤。”李朝阳说,这批桂花鱼成活率达9成以上,超出他们的预期,在去年7月时是预料不到的。当时,经过首批和第二批鱼苗养殖探索,第三批成鱼即将出栏,却被台风“杜苏芮”带来的大水冲走,设施设备也全部损坏。

基地重建等于从零开始,李朝阳他们没有怨天尤人,而是坚定信心,加大投入,升级设备。“我们得到泉州市海洋与渔业



桂花鱼被打捞起来后将销往各地

局、南安市农业农村局等部门的指导和大力支持,村党委还与福建省水产技术推广总站达成党组织结对共建,进一步助推桂花鱼养殖产业发展。”李朝阳说,基地加固、垫高养殖缸,优化设备以便及时采取保护措施,成立应急预案,改进管理方式,同时协调镇村帮忙疏通河道,多措并举,消除隐患。基地同时优化车间智能管理系统、远程操作系统,力求有效提升抗汛能

力和排污流速,以科技赋能高标准重建灾后桂花鱼养殖基地。

“桂花鱼养殖基地流转闲置土地,通过鼓励村民参与入股等方式,带动村民创业致富,并保证每年10%的利润充实村集体收入,为村财增收至少10万元。”蓉中村党委书记李文彬表示,基地整合土地资源,提高农村集体收入,小鱼“游出”乡村振兴大产业。



## 启动跨村联建 探索全域振兴

本报讯(融媒体记者丁荣汉 通讯员柯雅芳)近日,晋江英林镇跨村联建助推乡村振兴项目暨“团”聚青创 助村有我”活动启动仪式在英林镇陈山村举行。

当天,英林镇跨村联建助推乡村振兴项目正式启动,成立了“海誓”“山盟”“田园”三个跨村联建临时党委,并举行了泉州市乌篮发展投资有限公司揭牌仪式、“团”聚青创助村有我”项目授旗仪式,探索全域振兴新路径。

据悉,英林镇“跨村联建”按照“地缘相邻、产业相连、资源相融”的原则,通过组织联建、产业联创、人才联动、文化联合、活动联办等方式,推动联建村党组织政治功能更强、村集体造血功能更强、村民幸福指数更高。

## 设立科普屏幕 指导健康生活

本报讯(融媒体记者张文璟 通讯员胡少婷)日前,首台健康科普智慧宣传屏在惠安黄塘家庭健康服务中心投入使用,深受广大群众的欢迎。

据了解,随着科技的飞速进步,惠安县计生协会积极适应时代需求,将智慧健康科普引入工作之中,为大众带来了全新的健康知识汲取的体验。这款宣传屏利用触控式功能,方便群众随时查询健康知识,实时更新并展示最新的健康科普信息,内容涵盖健康知识、疾病预防、健康饮食、运动健身等,为群众提供了全面、科学的健康指导。

此外,健康科普智慧宣传屏还具备互动功能,群众可以通过触摸屏幕进行互动学习,提高健康意识,做个健康明白人。

## 完善组织架构 优化营商环境

本报讯(融媒体记者陈灵 通讯员李燕婷 林佳妮)为进一步完善露江工业区组织架构,推动工业园区标准化建设,近日,南安柳城街道露江工业区首次业主大会召开,选举产生园区业主委员会成员9人,并审议通过业主大会管理规约、业主委员会章程。

据悉,作为早期整合的工业区,露江工业区成立于2005年2月,现有建筑面积约33.7万平方米,目前入驻日用轻工、机械装备、消防阀门、塑胶管材等行业企业53家,其中规模以上企业10家。业委会主任郑友套表示,在今后工作中,业委会作为园区的协调组织,将切实担负起职责,积极履职,当好监督员;引导企业参与自治,当好领跑者;积极探索工作创新,做好排头兵,与园区各位业主一起,乘风破浪,推动园区高质量发展。



日前,在晋江内坑镇柑菜市场,晋江内坑镇市场监督管理所联合泉州市食品安全志愿监督员开展“你送我检”“你点我检”食品快检进市场活动,根据群众关注度较高的商品选择猪肉、花蛤、肉丸等26个样品进行取样送检,同时接受群众购买送检的食品进行采样、封存、登记,共接受送检43批次,有效守护人民群众“舌尖上的”安全。(丁荣汉 黄志强 摄)



5月15日是第十五个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,永春县公安局达埔派出所组织民警深入达埔香企开展共同打击经济犯罪主题宣传活动,以提高广大群众识别和防范经济犯罪的意识和能力。活动现场,民警通过悬挂横幅、发放宣传单、现场讲解等方式,面对面向企业员工讲解防范假币知识、传销等涉众型经济犯罪的特点及犯罪形式,讲授防骗小技巧。(郭芳蓉 郭义凡 摄)

## 向日葵开 迎接初夏的烂漫



向日葵向阳盛开

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员吴有森 叶素碧 颜泽南 文/图)眼下,在位于德化县南埕镇南埕村邻里时光田园里,一片向日葵向阳盛开,蜜蜂、蝴蝶在花丛中飞舞,蓝天、白云与花海交相辉映,勾勒了一幅美丽的田园画卷。

近年来,南埕镇通过整合流转闲置土地,将原本零散种植的农田变成了充满生机的田园。这片向日葵花海不仅为乡村田园增添了浪漫的气息,更吸引了无数游客驻足观赏,拍照打卡,留下美丽的瞬间。土地使用效率的提高,发展模式的新探索,农业与旅游业的深度融合,不仅为当地农民提供了更多的就业机会和收入来源,也推动了农村经济的多元化发展。

据了解,该邻里时光田园种植了18亩左右的向日葵,花期将持续1个月。在此期间,游客可以尽情享受这片花海所带来的视觉盛宴,感受初夏的浪漫与热情。



游客在盛开的向日葵前拍照打卡,留下美丽的瞬间。

## 农文旅“安吉”融合记



充满农耕文化的“安吉”主题公园

“我们在‘地瓜’上做文章,终于摸索到一条‘新路’!”日前,在惠安涂寨镇南埔村,不仅村容村貌焕然一新,当地还在主要农产品“地瓜”上做文章,逐步探索出一条农文旅融合、带动村民共同致富的乡村振兴新路子。

走近涂寨南埔村精美壮观的入村牌楼,“安吉”文化主题园便映入眼帘。据了解,村里将原本杂草丛生、垃圾遍地的荒废林地加以整治,并因地制宜布局规划,将周边原有的闲置资源进行微改造提升,植入古井、斑驳的花岗岩、荷塘捕鱼等元素,配置公园健身步道、休闲区、“状元廊”等微景观建设,打造了一个充满乡村农耕文化魅力的主题公园。

自去年年底以来,涂寨南埔村立足发展实际,因地制宜改造乡村人居环境,村民们纷纷点赞。而这些,只是当地建设宜居宜游美丽富饶乡村的第一步。“我们计划做地瓜种植基地,规划建设一个地瓜林的共享农庄,分为三期建设,致力推动产业融合发展。目前打造的这些景观区名为‘安吉’文化主题园,作为观光和地瓜文化展现的场所,‘安吉’就是‘地瓜’的闽南语音译过来的。”相关负责人介绍说,第二期将打造有关

地瓜研学的场所包括共享菜地,第三期将打造加工厂。

原本,南埔村的地理位置距离涂寨镇区较远,加上村里的青壮年劳动力外出,老弱妇孺留守,村集体经济薄弱,并不具备发展优势。面对这一形势,为探索发展致富之路,村里专门成立以村集体入股、村民或出资或务工入股的南埔村农业合作社,为实现村民共同富裕奠定基础;同时,从人才、产业两方面着手,充分发挥村里乡贤理事会、青创会、博士工作站的作用,和台资企业合作,研发出了脱毒高产的地瓜新品种,准备依托地瓜种植基地打造一二三产业融合、农文旅结合的现代共享农庄;同时大力开展电商营销培训,为下一步地瓜产业发展开辟销售渠道。

“我们的农业合作社将是村里所有村民的合作社,也希望更多村民加入共同发展。如今,这里的地瓜以地瓜干、地瓜粉等各式各样的形式呈现,也希望村里的宝妈们以及做电商的年轻人,通过网络的形式把地瓜农副产品推得更广、更远。”南埔村相关负责人如是表示。

□融媒体记者 张文璟 通讯员 张惠玲 冯一帆 文/图